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NICOLAE URSULESCU 

CERCETARILE ARHEOL-OGICE DIN 1978, 
DE LA PREOTESTI- "HAL TA" 
. ' 
[JUDEŢUL SUCEAVA] 

In mai 1978 au fost continuate cercetă
rile începute în 19771• Săpătura, efectuată 

timp de două săptămîni, s-a limitat la cer-
cetarea unei gropi menajere (Gr. 1) şi a res-
turilor unei locuinţe (Loc. 2)2 , ambele da-
tînd din subfaza A3 a culturii Cucuteni. 

Groapa nr. 1 a fost sesizată încă de anul 
trecut, sub vatra locuinţei cucuteniene nr. 1, 
cu ocazia trasării ·şanţu'lui de control, după 
demontarea resturilor acestei locuinţe. Ea a 
fost săpată de la aproximativ 0,90 m de la 
suprafaţa actuală a solului, adică de la baza 
primului nivel neolitic şi s-a adîncit p'înă la 
2,f0 in (fig. 1). Groapa a servit mai mult ca 
sigur pentru scoaterea lutului necesar con-
struirii unei locuinţe, ceea ce şi explică ca-
racterul neunHorm al conturului ei (fig. 3). 
Pînă pe la - 1,35 m partea estică a gropii 
a fost tăiată de un deranjament modern, 
ceea ce face ca forma ei să fie recom<>titui~ 

bilă cu un oarecare grad de prolba'bilitate 
pentru partea superioară. Pe măsură ce 

t Vezi raportul preliminar, semnat de N."· Ursu-
lescu şi Dr. Popovici, "Cercetările arheologice din 
1977, de la Preoteşti (jud. Suceava)," ~usţinut la 
sesiunea anuală de rapoarte, Bucureşti, 10 mar-
tie 1978. 

2 Limitarea în timp ~- cercetării a fost detet'mi-
nată de faptul că şantierul constituie punct de 
practică arheologică pentru studenţii secţiei l;ie is-
torie-geografie a Institutului de învăţămînt superior 
din Suceava şi se încadrează în perioada prevăzută· 
pentru această activitate. 

s• 

groapa se apropie de fund, conturul ei de-
vine tot mai uniform, !fundul gropii prezen-
tîndu-se albiat. La - 1,70 m, de unde înce-
pea albierea, groapa era de fo.rmă ovală, cu 
diametrele de 2 x 1,5 m, avînd orientarea 
est-vest. Umplutura gropii a prezentat un 
material extrem de bogat şi păstrat în ge-
neral [n bune condiţiuni, datorită caracteru-
lui închiiS al complexului, ca şi acidităţii re-
duse a solului. Insă modul de umplere a 
gropii a fost diferit. In zona de la fundul 
gropii (2,10 m) :pînă la -1,70 m, materialele 
sînt sporadice şi fragmentare, acesta fiind 
un indiciu pentru utilizarea gropii ca loc de 
depunere a resturi~or menajere. Ultedor, de 
la -1,70 m in sus, materia-lele devin extrem 
de numeroase şi de diferite categorii, ce-
ramica fiind 'în cele mai multe cazuri între-
gibilă. Evident, în acelistă porţiune, pentru 
astuparea g.ropii, au fost aruncate intenţia-

. nat resturile unei locuinţe din prima etapă 
de locuire, pentru a se permite construirea 
locuintei cucuteniene · nr. 1, ridicată în a 
doua ~tapă. Mai- mult,·· în partea superioară 
a gropii, intre :-'-0,90 şi -0,70 -0,60 m, s-a 
făcut o nivelare l.ntenţionată, prin depune-
rea densă a unor fragmente ceramice mari 

. si ·cu pereţii groşi. (1,1-1,3 cm), care pro-
~eneau de la 3. :v~s·e ·~e mari dimensiuni. In 
felul acesta s-a 0'bţiny,ţ un pat solid, pe care 
s-a construit vatrţi "locuinţei nr. 1. 
.. Locuinţa _m(.· 2 se -~flă spre sud-vest de 
locuinţa nr. 1 şi se prezintă puternic deran-
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Fig. 1. Preoteşti-Haltă - 19-78: Profil din locuinţa nr. 1 şi groapa nr. 1 (pe linia 
de carouri M). 

8 

N. 

.. -



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

F 

1 
1 

1 

-- -. 
3 

H 

P~EOTEST/-HALTĂ- 978 
festunle locum!e• nr. 

l1moto rospindorii nteroo/e lor 

Compler de c~omocă 
Com It.. cu li ,ţuri di:! lut 

2 

1 

a. 

P,etre dt: !J'es·r inros.tli (J·n _.,,.,; 
Oo~e 

1 

! 
b 

c 

J 



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

38 

jată şi cu puţin material. Cauza acestui de-
ranjament o constituie atît construcţiile din 
epoca modernă care au fost ridicate pe acest 
loc, cît \'1i inte·rvenţia locuitorilor din a doua 
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etapă cucuteniană. Datarea locuinţei nr 2 
în prima etapă de 1ocuire cucuteniană a fost 
făcută pe baza unor fragmente ceramice des-
coperite aici, care intregeau unele materiale 
descoperite în groapa M. 1. In felul acesta 
s-a dovedit că groapa nr. 1 a fost săpată cu 
ocazia ridicării locuinţei nr. 2 şi umplută, 

în prima parte, cu resturi menajere din tim-
pul folosirii acestei locuinţe. După dezafec-
tarea acestei locuinţe {prO'ba'bil incendiu), o 
mare parte din inventarul ei a fost folosit 
pentru umplerea intenţionată a gropii, peste 
care s-a construit noua locuinţă, nr. 1. 

Din locuinţa nr. 2 s-au mai păstrat por-
ţiuni de lutuială compactă {mai ales spre 
sud), zona vetrei (cu puternice deranjamen-
te), ca şi cîteva complexe cu material ce-
rami!c fragmentar. După răspindirea mate-
rialelor pe teren, se poate deduce că vatra 
se afla in zona nordică a locuinţei şi că pe-
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reţii s-au prăbuşit spre nord şi est, antre-
nînd şi ceramica în această direcţie. Locu-
inţa a avut dimensiunile probabile de 4-
5 m X 2,5-3 m şi o orientare nord-sud. Va-
tra a fost construită pe un pat de pietre de 
gresie nisipoasă, puternic inroşite din cauza 
focului. In preajmă s-au mai găsit citeva 
spărturi mozakale de la •lutuiala nisipoasă 

a vetrei. Mai multe plă·cuţe de la această lu-
tuială, ca şi bucăţi mai groase de lut, cu 
perforaţii {provenind de •la placa unui cup-
tor), au fost găsite în umplutura gropii nr. '1. 

Descrierea materialului. Avind în ve'dere 
provenienţa comună şi contemporaneitatea 
materialelor din groapa nr. 1 şi locuinţa nr. 
2, le vom trata aici împreună. 

Un e 1· te 1 e sint prelucrate din diferite 
il'Oci ('indeosebi moi), silex, os şi corn. Pînă 
în preZ'ent nu s-au găsit obiecte de metal. 

a) Uneltele de piatră constau din topoare 
neperforate, dăltiţe şi aşchii amorfe. Rocile 
frecvent utilizate erau marna (gălbuie şi ce-
nuşiu-închisă) şi gresia nisipoasă compactă . 
Topoarele erau mai ales plate şi trapezoida-
·le, prezentindu-se, aproape fără excepţie, de-
teriorate din cauza utilizării (fig. 4/1-3). Nu-
meroasele a;şchii de marnă descoperite arată 
că prelucrarea se făcea pe loc. 'S-ar putea 
remarca faptul că şlefuirea este destul de 
neingriji tă, neurmărindu-se să se confere un 
aspect prea estetic pieselor finite. Aceasta, 
ca şi lipsa pieselor perforate, pare să indi-
ce că în aşezarea cucu beniană de la Preo-
t eşti - "Haltă", cel puţin în prima etapă, 
nu exista o specializare în prelucrarea to-
poarelor de piatră. Mai îngrijite se prezintă 
dăHiţele {fig. 4/4-5), care şi sint confecţio
nate dintr-o materie primă ceva mai dură 

(gresie nisipoasă compactă). 
b) Uneltele din silex sint extrem de rare. 

In schimb s..:au descoperit numeroase deşe
uri de prelucrare, atit in groapă, cît şi în 
locuinţă. Această situaţie s-ar explica prin 
:reutilizarea pieselor bune de către locuitorii 
celei de a doua etape. Prelucrarea pe loc a 
silexului este dovedită, pe Nngă deşeuri, fii 
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de descoperirea unui fragment de percutor 
din conglomerat, în 'locuinţa nr. 2. De ase-
menea, la suprafaţa gropii nr. 1, s-au des-
coperit două pietre de mari dimensiuni (din 
rocă dură), una ovală şi alta paralel_ipipedi-
că; ele reprezentau probabil o nicovală şi 

percutorul ei, folosite pentru prelucrarea u-
neltelor. Materia primă utilizată consta nu-
mai din silex de Prut. Dintre piesele desco-
perite, se remarcă un splendid vid de lan-
ce, lung de 9,5 cm '(lfig. 4/6) şi un grattoir 
(fig. 4/7) pe mkrolamă (2,9 cm). 

c) Osul a constituit materia primă pentru 
obţinerea uqor piese variate: ac (fig. 5/5); 
daltă cu vîrful puternic şlefuit (fig. 5/1); vîrf 
(pumn·al?) prelucrat pe o jumătate de os, tă
iat longitudinal {!fig. 5/2)3 ; o ·piesă fragmen-
tară, sub forma unei pHic~ triunghiulare, şle
fuită, cu v\îr:ful uşor rotunjit. (fig. 5/4); ş'le

fuitor, folosit probabil pentru prelucrarea 
uneltelor de piatră sau os\ cu două planuri 
de uzură, făcut dintr-o tibie de bovideu, care 
prin ·utilizare a fost străpunsă pe una din 
feţe pînă la canalul măduvei {lfig. 6). 

S-au descoperit două coarr.e de ovicapri-
nă, unul cu Vîrful uşor tocit prin utilizare 
(fig. 5/6), altul cu Virful rupt, ca urmare a 
unor lovituri (fig. 5/3). Un corn de bovideu 
aveau virful rupt, iar 'baza retezată oblic. 

3 Cele mai bune analogii pentru ase~enea piese 
se găsesc la Hăbăşeşti (cf. Hăbăşeşti, Ed. Acad., 
1954, p. 266 şi fig. 25/6, 8, 13; pl. LXII/10). 

4 J. Ban ner, Das Tisza - Maros - Koros -
gebiet bis zur Entwicklung der Bronzezeit, Szeged, 
1942, p. 38; J. N eu s tu p n y, Poltssoir..s neolithique 
en os, in: "Acta Archaeologica", Copenhaga, XXIII, 
1952; A. D. A 1 e x an dres c u, Şlefuitoare de os 
neolitice, in: S.C.I.V., XII, 2, 1961; S. Marine s-
c u - B i 1 c u, Cultura Precucuteni pe teritoriul Ro
mâniei, Buc., 1974, p. 42-43, 46. 

5 In afară de ceramică cucutenlană,· la fel ca în 
prima campanie, şi în 1978 au apărut fragmente 
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Probabil că aceste piese au servit ca lustrui-
toare. 

Cer amic a5 prezintă exemplare întregi-
bile în groapă 'Şi cu totul fragmentare în lo-
cuinţă. Formele ceramicii pictate se prezin-
tă intr-o gamă variată: pahare; vase cu su-
port (rfructiere) - deosebit de numeroase; 
castroane; amforete; amfore. Stilul ornamen-
tal predominant constă din spirale şi deri-
vate ale acesteia. Se întîlnesc totUJŞi şi une-
le vase cu decor meandrat, format din linii 
drepte. In timp ce pe celelalte vase decorul 
este continuu (liber), pe suporturi el se pre-
zintă metopic, împărţit longitudina~. indeo-
sebi pe linia celor două orificii rotunde. 

In cadrul ceramicii nepictate, 'in afară de 
specia bar:botinată, se .remarcă un vas de 
provizii de mari dimensiuni (chiup), cu ar-
dere foarte bună, lustruit în nuanţe roşietice 
atît la suprafaţa cît şi în interior, care este 
decorat sub margine, în dreptul toartelor ro-
tunde, perforate orizontal, cu un şir circular 
de alveole adînci. De remarcat că, pînă acum, 
asemenea vase I?.U ,au mai apărut în etapa a 
doua de locuire. 

P 1 as t i c a este destul de rară, dar in te-
resant realizată din punct de vedere artis-
tic, mai ales 'Cea zoomorfă. 
~) Plastica antropomorfă constă din: două 

fragmente de la partea superioară a unor 
picioare, cu trata.re steatopigă, decorate prin 
incizii (fig. 7/2,3); un fragment din partea 
interioară a unui picior, cu două foarlie mici 
proeminenţe laterale, care ar putea desemna 
gleznele sau semne de încălţăminte (rfig. 7/4); 
trei mici conwi de lut, cu baza· concavă (fig. 
7/8-10). 

b) Plastica zoomorfă cuprinde atît cepre-
i~ntări de statuete, probabil ale unor cor-
nute mici i(d'ig. 7/5,6), cît şi două toarte -
protome. O protomă (fig. 7/7) este prinsă de 

ceramii::e răzleţe de factură Precucuteni, antrenate peretele unui fragment ceramic şi prezintă 
mai ales in umplutura gropii. Intrucit nu s-a des-' . foarte reaiist trăsăturile faciale ale unui bo-
coperit nici un complex din această t;erload'ă; 'trata-· 
rea ceramicii Precucuteni va fi făcută cu alt 
prilej. 

videu; coarnele, probabil îndreptate in jos, 
sînt rupte. Cealaltă protomă (fig. 7/1) este 
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prinsă de un fragment din marginea unui 
vas, probabil castron; in interior, in dreptul 
protomei, e practicată o adîncitură, probabil 
pentru prinderea vasului pe dinăuntru; sub 
formă mult alungită, protoma prezintă gi
tul, capul şi botul unui hovideu; ochii sînt 
redaţi sub iforma unor alveole largi, în care 
s-au plasat două pastile de lut (la unul din 
ochi această pastilă s-a desprins); coarnele 
sint rupte de la bază. 

Concluzii. Săpăturile din 1978 au dovedit 
stratigrafic existenţa a două etape de locuire 
in cadrul subfazei A3 a culturii Cucuteni 
în nordul Moldovei. Deocamdată e dificil să 
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se afirme cu siguranţă existenţa unor clare 
deoseibiri tipologice intre cele două etape, 
datorită mai ales faptului că materialele ce-
lei de a doua etape provin numai dintr-un 
complex deschis şi nu ~i-au păstrat decorul 
într-un mod satisfăcător. 

De asemenea nu s-a relllŞit încă surprinde-
rea unui complex din perioada Precucuteni, 
deşi materiale ale acrstei culturi au fost se-
sizate in mai multe puncte ale staţiunii. 
Considerăm că o continuare a cercetărilor 

in această bogată staţiune ar putea să aducă 
rezolvarea problemelor rămase încă des-
chise. 


